

# 跨越近1000公里的生命救援

记者 孙青

5月15日下午3时,周口长城医院急诊科电话突然响起:“医生,救救我儿子吧,他现在人在宁波,情况危急……”因情况特殊,接听电话的护士立即向急诊科主任曹高林进行汇报。

从电话里,曹高林了解到,鹿邑青年李某在宁波务工,5月15日上午因

胆囊剧痛到当地医院就诊,经检查需手术治疗。然而,由于对手术的恐惧,李某要求回家乡治疗。

于是,曹高林马上与宁波当地医院取得联系。得知李某病情暂时稳定,在征求其主治医生的意见后,周口长城医院迅速安排骨干医护人员及两名司机,

开始了跨越近1000公里的生命救援。

5月16日,周口长城医院接诊救护车抵达李某就诊医院,在完成交接后,踏上了归程。十多个小时后,救护车驶入周口长城医院。急诊科门前,院长徐汝玺和曹高林等医护人员已做好接诊准备,检查、会诊、手术。两个小时后,

手术顺利完成,患者生命体征正常。李某的妈妈激动地说:“感谢周口长城医院,跨省救援,为我儿子解除病痛。”

据了解,像这样的救援,周口长城医院已开展多次。今后,该院仍将不忘初心、牢记使命,为老百姓健康保驾护航。②9

## 市中医院加强廉政教育

本报讯 (记者 李硕)为进一步加强干部职工的党风廉政教育,增强党员干部的廉洁自律意识,推动医院党风廉政建设和反腐败斗争深入开展,6月6日下午,市中医院邀请市纪委副书记、监委副主任祁永亮为全院干部职工上了一堂题为《浅谈公立医院廉政风险问题》的廉政党课。医院全体班子成员、中层干部及重点科室人员聆听党课。

祁永亮以发生在卫生系统的真典型案例,重点分析了当前公立医院存在的六个廉政风险点。一是个别医务人员收受患者或其家属红包、接受宴请现象屡禁不绝;二是在药品、医用耗材和医疗器械购销过程中,收受或索取回扣;三是弄虚作假,骗取套取国家医保资金;四是在工程建设中,收受或索取回扣;五是在管理上有规定不依、有章不循、失职渎职;六是在项

目审批、职务晋升、岗位调整上优亲厚友,以权谋私。就如何防范化解廉政风险点,祁永亮提出五项措施。

一靠深化改革,二靠建章立制,三靠法纪意识,四靠医德医风,五靠廉洁自律。同时,他告诫党员干部职工要算好人生五笔账:一是算好政治账,不要自毁前程;二是算好经济账,不要鸡飞蛋打;三是算好名誉账,不要身败名裂;四是算好家庭账,不要骨肉分离;五是算好自由账,不要身陷囹圄。

听完这堂廉政党课,该院干部职工纷纷表示,在今后的工作中要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,算好人生政治账、经济账、名誉账、家庭账、自由账,筑牢思想防线,守住廉洁底线,营造风清气正的政治生态,推动医院各项工作再上新台阶。②9

## 周口淮海医院荣获市科学技术进步一等奖

本报讯 (记者 孙艳)6月11日,记者从周口淮海医院获悉,该院科研项目《外踝后穿支皮瓣修复足跟区皮肤缺损的临床应用》荣获市科学技术进步一等奖。

该科研项目由马光义、陈鑫、王剑

等人带领技术团队共同完成,得到北京积水潭医院烧伤科、周口市中医院骨科的大力支持。

据了解,足跟区皮肤缺损是创伤

领域常见的损伤,容易造成骨关节或肌腱等组织外露,临床常采用腓肠神

方式。

该科研成果使足踝区组织缺损的修复理念与方式得以完善,提高了手术的安全性,减少了对供区的创伤,取得了良好的临床效果。目前,该科研成果已应用于周口淮海医院临床。②9

## 周口惠济康复医院用优质服务守护老年患者健康

本报讯 (记者 史书杰)近日,

自

老年病科成立以来,该院医护人员用优质服务全心全意守护老年患者健康。

2018年6月,李某到该院老年病

科就诊。入院时,李某全身只有头部

能动,由于没有家人照看又无法独立生活,该院指定专业医护人员对其进行照顾。医护人员每天对李某嘘寒问暖,不仅精心照料其身体,而且为其解决生活中的困难。

从接诊到治疗,该科医护人员都

耐心与患者及其家属沟通,遇到问题

多从患者的角度考虑。在老年病科,大家经常会看到医护人员喊着奶奶、爷爷、阿姨、叔叔哄患者打针、吃药的画面,他们用爱心和耐心为老年患者消除顾虑。

据了解,该院老年病科由优秀医

生、护士及拥有专业护理技能的护工

组成,可为全市范围内的老年患者提供全天候护理、治疗,实行全程无陪护护理模式,真正让老年患者病有所医、老有所养。该院老年病科凭借先进的诊疗技术和优质的服务赢得了老年患者及其家属的信赖和赞誉,成为老年患者的健康守护者。②9

## 市人民医院多科室联合救治车祸伤者

本报讯 (记者 史书杰 通讯员 李秋)5月28日下午,市人民医院急诊科接收了一名因车祸导致失血性昏迷的患者。在没有家属、没有交费的情况下,该院为患者进行各项检查。检查显示,患者脑挫伤、肋骨多处骨折、肺挫伤、脾破裂。

由于情况紧急,该院急诊科医生立即组织会诊,外科医生刘威和骨科医生郭联播立即赶到急诊科协助开展抢救工作,并护送患者至重症监护室。当时,患者情况十分危急,深度昏迷,检测不到血压、血氧饱和度,呼吸窘迫,频发抽搐。值班医生王建

下午4时,患者进入手术室,破裂

的脾脏被摘除,血压逐渐回升。直到此时,大家才松了一口气,外科主任李玉森筋疲力尽地坐在地上。

很快,患者恢复意识,进入重症监护室接受观察。经过医护人员的精心照料,患者已于6月10日转入普通病房。②9

## 沈丘念慈医院开展“爱心助考”活动

本报讯 (记者 孙艳)6月7日、8日,沈丘念慈医院开展“爱心助考”活动。为助力高考,该院准备10辆爱心

送考车,并在沈丘一高、二高考点设置爱心服务站,每个服务站有两名医护人员值班,为考生及其家长提供清凉油、风油精、矿泉水、应急药品等物品。

## 市疾控中心精准督导“创卫”工作

本报讯 (记者 史书杰)6月7

日至9日,市疾控中心放弃端午节假期,抽调20名专业技术人员,组成4个督导组,由班子成员带队,精准督导中心城区农贸市场、垃圾中转站及公共厕所等重点场所的“创卫”工作。

督导组首先对各责任单位相关负责人进行培训,实地督导病媒生物防制、健康教育知识宣传展板规

范设置和控烟等工作。督导结束后,督导组及时提出整改意见,下发限期整改通知书26份,确保各项措施落实到位。

此次督导很大程度上扭转了中心城区农贸市场、垃圾中转站、公共厕所等重点场所病媒生物防制措施不完善、健康教育宣传不到位等突出问题,为我市成功“创卫”奠定了坚实基础。②9

## 我市举办2019年免疫规划技术培训班

本报讯 (记者 史书杰)近日,

我市

举办

2019年免疫规划技术培

训班。各县市区疾控中心主管主任、免疫规划科科长和业务骨干等30余人参加培训。

培训班上,市疾控中心免疫规

划科科长李彦勋宣读了预防接种异

常反应调查诊断技术方案,对群众

满意预防接种门诊创建、入托入学

儿童接种查验等工作进行了安排

部署,并对各项工作提出了具体要求。市疾控中心免疫规划科副科长袁倩解读了免疫规划工作指标评价考核方法,并依据指标对1至5月份我市免疫规划工作开展情况进行了分析通报。

此次培训进一步提升了全市免

疫规划工作人员的理论水平和业务

能力,为推动全市免疫规划工作奠

定了基础。②9

本报讯 (记者 刘艳霞 通讯员 朱青松 文/图)为深入推进国家卫生城市创建工作,营造人人关心“创卫”、人人参与“创卫”的良好氛围,6月7日,端午节当天,市第二人民医院党支部书记师瑞霞、副院长徐凯歌带领该院志愿者到康楼社区开展义务劳

动(如图)。

当天,大家不怕脏、不怕累,捡烟头、清垃圾,向商户宣传“创卫”工作

的重要性,用实际行动号召广大社

区居民积极参与“创卫”工作,养成良好的卫生习惯,为创建国家卫生城市贡

献力量。②9



为保障夏季临床用血需求,6月6日上午,市中心血站到周口人合医院开展无偿献血活动,该院医护人员踊跃献血。据统计,当天共有100人献血成功,献血量达4万毫升。

记者 史书杰 摄

## 近30家医院到市中心医院交流学习卒中中心建设经验

本报讯 (记者 窦 嬴)6月5日下午,2019年河南省卒中中心建设沙龙会议(周口站)在市中心医院召开。省脑卒中防治中心办公室主任、省卒中学会秘书长李玉生,市中心医院院长于彦章、副院长吕燕平出席会议。来自全省近30家医院的130多名医护人员参加会议,并实地参观市中心医院卒中中心。

首先,于彦章致辞。他说,在国家脑防委、省脑防办等有关部门的支持下,市中心医院卒中中心建设取得了显著成绩。此次会议的召开,为该院与省内其他医疗单位交流卒中中心建设经验提供了平台。大家可以相互取长补短,解决实际问题,不断推进卒中中心建设,大力提升脑卒中疾病防治能力和水平,更好地为广大卒中患者健康保驾护航。

随后,李玉生作了题为《打造卒中防治全流程服务闭环》的报告,对开展

卒中中心建设的重要性和如何开展卒中中心建设进行了讲解。市中心医院神经内科主任夏磊就该院卒中中心的建设历程和相关经验为大家作了题为《院内流程优化及区域网络建设》的报告。

最后,吕燕平从政府支持、院领导重视、质控体系建设、基层医生培训等方面,为大家介绍了市中心医院卒中中心建设经验,并一一回答了与会人员提出的问题。

据统计,2019年1至5月,我市共完成静脉溶栓1170例,其中市中心医院卒中中心完成270例;完成动脉取栓113例,其中市中心医院完成108例。自2015年以来,市中心医院卒中中心先后获得“高级卒中中心”“综合卒中中心”“2017年度高级卒中中心优秀组织管理奖”“示范高级卒中中心”“五星级卒中中心”等国家级殊荣。②9

## 冬病夏治知多少

近年来,冬病夏治穴位贴敷治疗被越来越多的人接受。那么,什么是冬病?冬病夏治的效果如何?“三伏贴”什么时候贴效果最好?

“三伏贴”是根据中医天人相应、内病外治等中医传统理念,在头伏、中伏、末伏人体阳气最旺盛的时期,采用天然中草药粉,以气相应,以味相感,通过中药对人体穴位的刺激,激发经络功能,改善脏腑功能,调整和增强机体的自身免疫功能,从而达到内病外治的目的。

常见的冬病有哪些呢?从中医学上讲,冬病主要是指人体易于受寒气侵袭的疾病,除常见的感冒、支气管炎、支气管哮喘、慢性阻塞性肺气肿、过敏性鼻炎外,还有风湿与类风湿性关节炎、老年畏寒症、颈肩腰腿痛、月子病及脾胃虚寒导致的慢性胃肠疾病等。这些疾病发作呈明显的季节性,秋冬季发病率高,常反复发作。

今年的冬病夏治贴敷治疗从7月7日开始,到8月20日结束,共分5个时间段:伏前(7月7日至11日),头伏(7月12日至21日),中伏

(7月22日至31日),中伏加强(8月1日至10日),末伏(8月11日至20日)。每贴一般只贴一次,每次贴6至8个穴位,贴敷时间长短可根据个人耐受程度调整,第一次贴敷者时间要短。根据药物作用,一般儿童每次贴1至2小时,成人每次贴2至4小时。

冬病夏治穴位贴敷治疗一般按疗程进行的,只有坚持按疗程贴敷,才能确保药效,经络才能处于持续兴奋应激状态,效果才会更好。

(市中心医院供稿)



主办:周口市卫健委 周口报业传媒集团  
承办:国药控股周口有限公司



公司简介:国药控股周口有限公司是中国医药集团在周口地区的核心下属企业。中国医药集团是由国务院国资委直接管理的中国最大的医药健康产业集团,承担着突发公共卫生事件和灾情、疫情的医药储备与紧急供应任务,肩负着构建全国药品供应安全保障体系的神圣使命。国药控股周口有限公司秉承“关爱生命、呵护健康”的发展理念,依托集团“以货代大、以工做强、以研做优”的战略定位,顺应国家医药领域改革发展

的要求,以现代物流和信息化为支撑,形成了国药周口“技术、规模、资本、品牌、网络”五大优势,通过管理、服务、技术、模式创新,推进区域医药产业一体化发展,努力搭建覆盖周口地区的医药供应保障体系。

地址:河南省周口市川汇区交通大道东段32号

热线:0394-6113301

邮箱:guoyaozhoukou@163.com

网址:www.guoyaok.com

## 健康服务热线

健康热线:1359220126 13949993566 18639402285

电子邮箱:zkrbwsb@126.com